

EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 347.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3'50

MARTES 27 DE SETIEMBRE DE 1887.

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA
ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE
bajo la advocacion de
NTRA. SRA. DE LA ASUNCION.

El Colegio está incorporado al Instituto de Alicante.

Pension por trimestre (pago adelantado):

Alumno de 1.^a enseñanza, 165 ptas.

Id. de 2.^a id., 180 id.

EL DIARIO DE ORIHUELA

NUEVAS DESGRACIAS

No eran bastante sin duda para ocasionar la ruina de nuestros pobres labradores y gran menoscabo en las rentas del propietario los años de sequía porque han atravesado nuestros campos y la época de epidemias é inundaciones que empobreció al colono con los grandes perjuicios originados por la pérdida de las cosechas y las depreciaciones de los frutos, y el temporal tenaz y persistente reinante, ha venido á remachar el clavo realizando por completo nuestra desventura y sumiéndonos á todos en la mayor afliccion.

Los infelices huertanos y campesinos que ayer vinieron á la poblacion, pintan con sombríos colores el cuadro horrible de la miseria que les espera en el próximo invierno.

Hemos visto las lágrimas en sus ojos; sus ayes desgarran el alma y con su lenguaje sencillo y llano y á su manera refieren el cúmulo de desdichas porque vienen pasando en su ya largo y penoso infortunio.

Después de dos años de inundaciones que no quedó en la tierra más que el lecho de arena depositado por las aguas; después de dos años de epidemias en los cuales vendimos los frutos á bien bajo precio y algunos hasta de balde; después de haber soñado en lisongeras esperanzas cuando pasaron aquellos años y vimos en los banales hermosas cosechas de pimiento y de cáñamo que dimos á los compradores al precio que ofrecieron que no llegó ni en mucho á cubrir los gastos de cultivo, se termina ahora con el temporal presente y la baja de precios que aun existe, nuestra total ruina, imposible ya de evitar porque no es fácil que nadie acuda á socorrer tanta miseria.

Creeráse que esto es exagerado—dicen—pero los *amos* se convencerán si van á las haciendas, de que estamos ya *toos* los *probes* de la huerta *arremataos*.

Verdaderamente que el cuadro que nuestra vega ofrece es altamente desconsolador y no hay aumento alguno en los relatos de nuestros infelices huertanos.

Vendiéndose el panizo á ocho reales barchilla y el trigo á trece reales, no es posible que los productos del cultivo de las tierras alcancen en manera alguna á cubrir siquiera los gastos de labor ni proporcionar un mísero jornal al colono. ¿De donde, pues, habrá de cobrar el propietario?

Los cáñamos, apesar de la proteccion que se les ha dispensado en las subastas de los arsenales, al precio de 7 duros

quintal que es á como se ha vendido, no puede tampoco dejar beneficio alguno cuando los gastos invertidos en producir el quintal se elevan á más de 6 duros.

El pimiento, que sin alcanzar su antiguo y buen precio auguraba este año tomar algun valor, el que estaba en los sequeros se ha llenado de agua y ha habido precisión de abrirlo para evitar la putrefaccion cosa que ya está sucediendo con el llevado á los sequeros y el que aún está sin recolectar en las plantas.

Con la uva ha habido una perdicion general. La coincidencia de no haber demanda alguna, ha retardado la vendimia en toda esta region, y hoy, la que pudo escapar á las lluvias de primeros de este mes que no fué gran cantidad, habrá ya de considerarse perdida porque cuando se pueda entrar de nuevo en las tierras á vendimiar estará ya sin duda alguna podrida.

El conflicto para el invierno próximo es inevitable. Aún descontando los miles de labradores que emigrarán al África en busca del sustento que les niega la madre patria y ya lo han hecho algunos sin pagar los rentos á los propietarios, siempre quedará un buen contingente de infelices jornaleros que pedirán pan y no se les podrá socorrer porque la clase media compuesta de los pequeños propietarios aquí residenciados, harto harán con vivir á expensas del capital y pagar si pueden los tributos del Estado, empeñando para ello sus fincas.

Todo el cúmulo de desgracias que nos abruma y que hemos dejado trazado á grandes rasgos, reclama la atencion del Ayuntamiento á fin de que la corporacion municipal dicurriendo sobre el asunto, busque los remedios oportunos para subvenir al socorro de las adversidades presente y elija los medios más poderosos y eficaces para prevenirnos contra los males que la situacion actual de nuestra huerta y campo augura para lo porvenir.

MAS SOBRE LAS CUENTAS DE LA COOPERATIVA

La contestacion que *otro socio* de la Cooperativa dá en el artículo publicado el domingo último en «El Dia» al primero de mis artículos de examen de las cuentas de la referida sociedad, no destruye ni una síquiea de las razones que expuse al combatir las referidas cuentas.

Dice primeramente el *otro socio* que he puesto en duda el celo é interés que manifiesta la Directiva por la buena marcha que *emprende* al publicar las cuentas, y esto no es exacto. Yo dudé del celo é interés de la Junta *por no haber emprendido* antes tan buena marcha, y eso de la buena marcha actual, el tiempo lo dirá, que no son para ellos suficientes los buenos propósitos.

Prosigue el socio de referencia pretendiendo demostrar la oportunidad de la fecha de publicacion de las cuentas, y para sacar triunfante su tesis declara que el acto de publicar las expresadas cuentas, ha sido un acto de espontaneidad de la Directiva pues esta no viene obligada á ello por el reglamento.

Perfectamente, pero si el acto de la publicacion de las cuentas es espontáneo y particular y no reglamentario, ¿porqué no ha costado la Junta Directiva los gastos de publicacion que segun mis noticias han subido á quince pesetas que ha abonado la Caja de la sociedad.

¿Vaya una espontaneidad, una particularidad y una Junta Directiva?

Siendo un acto particular, espontáneo y fuera de reglamento, lo debió pagar la Directiva de su propio peculio á semejanza de lo que ha hecho para ayudarles á llevar la carga al secretario y al contador con las doce pesetas cincuenta céntimos que importó la insercion del artículo del *otro socio* en «El Dia», que segun mis noticias lo pagarán todos los individuos de la Junta por partes iguales.

Todo lo que en dicho artículo se dice de estados y balances mensuales y semanales, es á todas luces inexacto. En la Cooperativa no se han expuesto nunca cuentas de ninguna clase al público, exceptuando unas que se publicaron en el segundo trimestre y las que nos ocupan en la actualidad.

Que de la buena manera de proceder la Junta Directiva tienen conocimiento todos los socios, es una verdad innegable, tanto que por aquel conocimiento ha disminuido el número de asociados en más de doscientos que son las bajas habidas desde la fundacion de la sociedad. Pero hay que consolarse de tan mal resultado en la confianza de que la mayoría de los socios existentes están esperando que transcurra el primer día del tercer año para pedir la baja y el capital, con pérdida de un treinta por ciento segun el artículo 4.^o del reglamento.

No puede por otra parte ser más gracioso el siguiente absurdo ocurrido al *otro socio* que me replica en «El Dia».

Dice así:

«Niega el socio comunicante la validez del citado estado de cuentas por faltar en él las firmas del Presidente y Secretario del Consejo de administracion, ignorando sin duda que en aquella fecha, no existiendo dichos funcionarios, mal podrían suscribirlo con sus firmas.»

¿Conque no había Presidente ni Secretario del Consejo?

Nunca dejó de haberlos y de no existir se debieron elegir para que firmaran las cuentas pues sin tal requisito, nunca pueden ser válidas y yo soy uno de los socios que tiene como papelés mojados dichas cuentas y estoy dispuesto á demostrar su nulidad ante los tribunales de justicia.

Pero, qué más, si el *otro socio* dice que el contador responde de la exactitud de los apuntes de los libros de contabilidad, cuanto hasta hace cuatro meses, lo más, no vió el actual contador los libros de contaduría!.....

En fin, cuente mi contrincante, por supuesto fuera de la Cooperativa, con la consideracion más distinguida de

Un socio.

SUETOS Y NOTICIAS

Desde 1.^o de Octubre tocarán en Cartagena vapores daneses que tomarán carga para Paris directamente (via Havre) en 8 dias de travesia.

Tambien tomarán carga para Londres, Liverpool y otros puntos, á flotes sumamente reducidos.

Los señores exportadores de naranja podrán dirigirse al Sr. Carlos Montañor, en Cartagena, para las expediciones y despacho de mercancías para el extranjero y peninsula.

Los flotes para Paris directamente serán tres francos por caja siempre que cada embarque alcance á 1.000 cajas mensuales.

Para Inglaterra á precios convencionales y por partidas de 1.000 cajas.

Mañana dia 28 dará principio el pago á las nodrizas de la Casa de Expósitos, comprendidas en el completo del 4.^o trimestre del año 82 y 2.^o trimestre del 84 á 85.

En Junta general celebrada el dia 19 del corriente mes por la sociedad minera titulada «Las Tres Hermanas» fué elegida la Junta Directiva siguiente:

Presidente: D. José Maria Aguilar.—Vicepresidente: D. Patricio Garcia.—Contador: D. Leoncio Lafuente.—Tesorero: D. Antonio Pujalte.—Vocales: D. Matias Garcia y D. Angel Onteniente.

El dia 24 del mes actual hizo cincuenta años que se ordenó de presbítero su eminencia el señor cardenal Payá nuestro comprovinciano.

Anteyayer perecieron ahogados en un cubo de mosto, dos infelices trabajadores que se hallaban pisando uva en el pueblo de Agost.

La corrida que empezó á realizarse el domingo último en la plaza de toros de Novelda y en la cual habia de trabajar la cuadrilla de «Niños Sevillanos» hubo de suspenderse despues de empezada á causa de la lluvia.

Con este motivo se armó un gran escándalo pues, parece que el alcalde para evitar pérdidas la empresa la comenzó antes de la hora fijada.

Ayer se sacrificaron en el Matadero una vaca, diez ovejas y cuatro cerdos.

De un horrible crimen cometido en un tren entre Tours y Levan dan cuenta los periódicos franceses.

En uno de los carruajes viajaba con sus tres hijos un sujeto llamado Van-Wamel, que llevaba un cesto de viveres que él sólo podia comer. Los tres niños, que no habian probado bocado en dos dias, miraban, sin atreverse á decir palabra, cómo su padre engullia. Aguijoneado por el hambre, uno de los niños pidió un pedazo de pan á su hermanita, niña de catorce años, que no pudiendo resistir á las lágrimas del pequeño metió la mano en el cesto para darle un pedazo. Entonces el padre se opuso á que la niña diese á su hermano el alimento que pedia. Leonor, que así se llamaba la niña, resistió á su padre.

—¡Deja el cesto, Leonor!—gritaba el miserable.

—Tenemos hambre y aqui hay comida—contestó la heroica niña.

El padre tiraba por un lado del asa del cesto, y la hija del otro. La lucha fué corta y terrible; aquel malvado, viendo que la desesperacion aumentaba las fuerzas de la débil criatura, soltó el asa de repente, rodó ella por el suelo del wagon y el la pisoteó sin piedad.

La victima gritaba pidiendo auxilio, su hermanita y el otro niño gritaban tambien; los demás viajeros tocaron el boton de alarma, que no funcionó, y aquel desalmado, furioso, fuera de sí, abrió una navaja é hirió mortalmente á sus dos hijas.

El asesino ha sido preso. Sus infelices victimas están en un hospital, casi moribundas.

Ayer fueron enterrados en el cementerio de esta ciudad un cadáver de adulto y otro de párvulo.

Ha tomado posesion de su destino de ingeniero de minas pe esta provincia, el inspirado poeta D. Ricardo Sanchez Madrigal.

En Murcia acaba de ocurrir el siguiente hecho:

Llevaron á un difunto al cementerio de Ntro Padre Jesús, y como el cadáver no iba acompañado con una documentación en regla, se negó á recibirlo el conserje del cementerio.

Llevaronle á su casa y la familia que ya creía verificado el entierro, al verlo entrar se asustó como es consiguiente.

El cadáver tuvo que pasar allí aquella noche.

La campaña Wolsi se encuentra al presente actuando en Lorca.

Un sastre de Lacanow, en Silesia, llamado Pedro Plakdletz, tiene extraordinaria afición á las golondrinas.

Una de éstas construyó su nido bajo el techo de su casa.

Durante el otoño de 1885 el sastre logró coger á la golondrina, á una de cuyas alas ató un

trozo de pergamino. en el que escribió estas líneas:

«¿Dónde pasarás el invierno, golondrina mia?»

La golondrina partió al poco tiempo y volvió á la primavera siguiente. Registró el sastre y descubrió la presencia de otro pergamino, con estas palabras: «Florenca, casa Castellari, saludo á usted afectuosamente.»

En el último otoño expidió un nuevo pergamino, pero la golondrina no ha vuelto á aparecer por casa de Plakdletz.

El pobre sastre está inconsolable.

ALCANCE POSTAL

Madrid 25.

El periódico Zorrillista «El País» publicará mañana un telegrama de su redactor corresponsal en Pamplona diciendo que se observa alguna agitacion entre los carlistas y que «El Tradicionalista» periódico de aquella capital, publica hoy una entu-

siasta biografía de D.^a Margarita. Coméntase el hecho en virtud de que coincide con la llegada de S. M. la Reina á dicha capital.

«La Correspondencia» publica esta noche una carta del Sr. Castelar en la que nada nuevo dice, pues hace una vez mas, votos por la república conservadora traída por los medios legales.

En los centros oficiales se ha recibido un telegrama del Sr. Sagasta en el que desmiente en absoluto que el recibimiento hecho á S. M. en Azpeitia y Loyola haya sido descortés y frio, sino que por el contrario fué entusiasta dado el carácter y escaso público que la aclamó.

En los centros oficiales continua ignorándose el paradero de la goleta «Ligera». Hasta la fecha no ha regresado á Cádiz el vapor «Ciudad Condal» que salió hace dos días en busca del buque perdido.

Servicio telegráfico particular

de
EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 27 (11:15 m.)

Aumentan los rumores de crisis. Se cree segura la salida de Balaguer.

Continúa ignorándose paradero goleta «Ligera».

Anúnciase casamiento Cánovas para el 10 de Octubre.

Hoy se espera á la corte.

Son generales las tormentas en toda la península.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Wenceslao y el bto. Simon.

Imp. de Corneio Paya, Mayor, 37.

Anuncios de defuncion ó funeral.

A una columna 6 ptas. en la 1.^a y 4 en la 2.^a página.
A dos columnas 8
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 p 0/0

DIARIO DE AVISOS

AVISO.
En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 0/0 de rebaja á los suscritores.

GERONIMO EGIDIO.

FABRICANTE EN GÉNEROS DE PUNTO

Corredera 12—ORIHUELA.—Corredera 12

Medias y calcetines de algodón, hilo, lana, estambre y seda.

Se admiten encargos en toda clase de colores y medidas.

PRECIOS CONVENCIONALES.

Se necesitan operarias y aprendizas, y ganan en seguida que quedan enseñadas.

DUQUESA LAUREADA

PARA SER AMADA

Rica, si puedes.
Cuerda, si quieres.
Bella, debes serlo.
A. DUMES.

CONSEJOS DE UNA COQUETA

SECRETOS FEMENILES

Hay la belleza que se recibe y la que se toma.
MME. DE GIRARDIN.

Traducción de D. Carlos de OCHOA

Madrid, 1887. Un tomo en 8.^o 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, franco de porte.

HE AQUÍ LO QUE SE ENCUENTRA EN ESTE LIBRO

- Una novelita.
- Alta mision de las coquetas.
- Monografía de la Encantadora.
- No hay mujeres feas.
- Neurosis.
- Misteric femeniles.

- Secretos de la belleza.
- Armonías y contrastes.
- Artificios del Tocador.
- Todas las Seducciones.
- El Arte de perfumarse.
- La Belleza soberana.

LIBRO para SEÑORA y para su BOUDOIR.

Libreria de D. Carlos Bailly-Bailliere, Plaza de Sta. Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías.—En Orihuela D.G. Angel Múnera.

HEREDEROS DE MARIN

Mayor, 30—PAÑERÍA.—Mayor, 30.

Se han recibido en este antiguo y acreditado establecimiento numerosas remesas en géneros de verano de las más reputadas fábricas del país y extranjero, habiendo conseguido hacer imposible toda competencia por la calidad de los artículos y economía en los precios.

El público imparcial podrá comprobar las afirmaciones expuestas visitando el referido comercio de paños donde encontrarán:

- Trajes de estambre de las mejores manufacturas nacionales y extranjeras.
- Excelentes lanas para trajes en cuadros, diagonales y grises.
- Numerosa y variada pantaloneria en toda clase de dibujos y géneros.
- Preciosos púplines para pardesú; llsos y diagonales y en diversos y bellisimos matices.
- Magnífica chalequeria en piqué de inmejorable calidad.
- Superiores rasos de seda para forros en dibujos y colores de la más alta novedad.
- Gran variedad en hilos y algodones para trajes.

NO EQUIVOCARSE:

Mayor, 30.—PAÑERÍA.—Mayor, 30.

HEREDEROS DE MARIN

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas. sulfuradas. sulfato sódicas, hiposulfitadas.

ÚNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS.

OBTENIENDO 5 MEDALLAS DE ORO. 4 DIPLOMAS DE HONOR

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Deciadas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y rege neradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depu sativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

AL PÚBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse a perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, o sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base, 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicacion racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano: condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fíjese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA.

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez. En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día. Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarias repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87,

PLAZA DE ANTON MARTIN.— MADRID.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquilia, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

MANUAL MEDICO DE HIDROTERAPIA

por el doctor BENI-BARDE, médico del Establecimiento hidroterápico de la calle Miromesnil, en París, y del de Anteuil; version española por D. Enrique Simancas y Larsé, licenciado en medicina y cirugía.—Segunda edicion, revisada y aumentada con 21 figuras en el texto. Madrid, 1887. Un tomo en 12.^o con 21 figuras intercaladas en el texto. Precios: En Madrid, en rústica, 6 pesetas; en pasta ó tela, 7. En provincias, en rústica, 7 pesetas; en pasta ó tela, 8.

El MANUAL DE HIDROTERAPIA está llamado á formar parte de la biblioteca de toda persona ilustrada, porque, como el autor dice en su prólogo, *nacemos con predisposiciones morbosas que la educacion puede aminorar ó agravar, y á las cuales el género de vida dá un carácter especial, fáciles siempre de reconocer. Para luchar contra estas influencias y sustraer al género humano de las enfermedades que le amenazan, la HIDROTERAPIA es un gran recurso cuando ES APLICADA CON DISCRECION. Gracias á la multiplicidad de sus medios y á la seguridad de sus efectos puede modificar la constitucion del individuo, destruir en germen las predisposiciones morbosas y permitir á la organizacion luchar contra la influencia de los medios exteriores. En su consecucion, tanto el Facultativo como el profano deben procurar enterarse de tan importante publicacion.*

Se halla de venta en la Libreria editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías del Reino.